

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben hazhoz hozva, vagy vidékre postán küldve  
egy hóra 10 korona, negyedévre 30 korona,  
fél évre 60 korond, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Szent István-ter 1. Telefon sz. 208

Felelős szerkesztő: Hajós József.

## Nem kell az új kormánynak

két tagja se testünknek se lel-  
künknek. Bár a legürelmesebb,  
a legmegbocsátóbb szándékkal  
próbálunk megnyugtani önma-  
gunkat az új kormány megal-  
kulássakor, de sehogyse tudunk  
beletörődni a hihetetlen esetbe,  
hogy a megújuló Magyarország  
keresztény kormányában ott ül  
Páyer és Bárczy. Elfogadjuk az  
ántánt kénszertartása alatt őket,  
de nem tudunk sehogyse meg-  
nyugodni, mert nem kapunk  
még választ a kérdésre: Hol  
veszik e vakmerő szemérmel-  
séghez a jogcímet s kit képvisel-  
nek?

A szocialista vezérurak kö-  
köpnyergorogtatásán nem cso-  
dálkozunk, mert mindig az amúls-  
a csalás, a hazug szemfényvesz-  
tés, az üzlet volt a kenyerük.  
Hazudtak akkor, midőn az első  
forradalom után azt üvöltötték,  
hogy ők meg nem akarnak  
kommunizmus, mert amikor a  
szociáldemokraták a III. inter-  
nacionálé alapjára helyezkedtek,  
ezzel a kommunizmus útjára  
léptek. Félrevezették, öntudatos  
elvtársaikat! Akkor, midőn a  
proletárdiktatúrát előtt pár nap-  
pal dorongokkal vonlatták föl  
a vak munkásságot, a kommun-  
nisták ellen s azalatt Kunfi,  
Pogány és Landler Kun Bélával,  
tárgyalta a proletárdiktatúra  
kikiáltása ügyében. S pár nap  
múlva ugyanez a munkástábor

lósá. S vajjon mi jogon? Nem a  
fővárosban bujkáló zsidó sza-  
badkőművesség készítette elő a  
szerencsétlen ország anyagi és  
erkölcsi bukását? Nem onnan  
áradt-e az erkölcsi bűz és szenny,  
amely megmélyezte a hiszékeny  
keresztény magyar nép lelkét s  
kiölte onnan a hitnek s az ezer-  
éves nemzeti hagyományok  
tisztelét. S kinek a nevében  
beszél Bárczy, hiszen a főváros  
megüzente neki, hogy a város

örökre le akarja rázni a főváros  
elzsidósodásának még az emlé-  
két is s keresztény nemzeti  
irányzatot követel még a város-  
házaan is.

Az ántánt parancsára megtür-  
jük még az urakat, ha megígé-  
rik, hogy „jól viselkednek”, de  
azt a praktikus tanácsot adjuk  
nekik: okosabb lesz a bujdosó  
tanító mesterek: Kun Béla és  
Vásonyi után menni új hazát  
keresni.

koronát utólagosan megszavaz-  
nak.

A rendőrséget az állam átvette  
s számukat 166 személyre emeli  
fel.

A Pontyot 6000. koronáért  
kijavítják. A kéményseprők díját  
a kommunizmus alatt megállá-  
pított tételekben emelik fel.

A laktanyák helyreállítására  
újabb 60 ezer koronát szavaz  
meg a közgyűlés. Az állam ezt  
is megfizeti.

A közgyűlés 6 órakor ért vé-  
get.

## Fehérneműt a hadseregnek!

A hapsereg részére a fehérneműgyűjtés házról-házra folyó hó-  
7-én, azaz vasárnap történik d. e. 11 órától d. u. 3 óráig.

Felhívatik tehát a város nemesen érző szívű lakosai, hogy  
a hazafias céli szemelőtírtava, teheisége szerint adakozzék.

*Kevésből lesz a sok!*

Az adakozásra szánt fehérnemű készen tartandó, hogy a  
gyűjtés befejezhető legyen. — A nemzeti hadsereg biztosítja  
házánk boldogulását és békés fejlődését.

## Városi közgyűlés.

Csöndes, hullámzás nélküli  
közgyűlés volt, amelyet a kedé-  
lyek vihara békén hagyott. A  
főispán-ejnök meleg szavakkal  
üdvözölte az új polgármesteri  
hivatalbefejezése alkalmával s azt  
kívánta, legyen zászlóvivője a  
hatalmasnak s egyszersmind  
főléleztetője a régi, erkölcsöknek.  
Lipóczy Lajos h. polgármester-  
nek Szabady József dr. mon-  
dott a közgyűlés nevében: hatás-  
közönetet, hogy a várost a  
legnehezebb időkben lapátalgal  
és nagy ügybuzgósággal vezette.

A villany árát 3 hónapra 26  
fillérről 70 fillérré emelte fel a  
közgyűlés, lévén az összegyű-  
lemlett adósság már 700 ezer  
korona. A közgyűlés elfogadta  
Szabady József dr. indítványát,  
hogy ez a fölemelés ne számlá-  
tessék be az esetleges megvál-  
tasba, valamint az igazgató fizé-  
lésébe, aki azonban 50 ezer K  
alpi nem hajlandó vezetni a  
gyarat. Erdős szerződése értel-  
mében 1922-ig a gyár vezetője.

A városi bértöldek díját dup-  
lájára emelik 1920. A fölemelés  
csak az 1914. év előtti bértölekre  
szól s méltánylandó esetekben

## Mozaik kép a proletár uralom- idejéből.

A magyar hamar felejt és  
megbocsájt, mégis jónak vélem,  
ha a városi pénzügyi dolgok-  
okról egyet mást feljegyzünk  
és nem adjuk át a feledésnek,  
főképp azért, mert oly könnyen  
ki lett adva a jelző, hogy ki a  
hibás és kinek kell 30 nap alatt  
rendet teremtenie.

A proletár diktatúra nem ismert  
címet és rangot, a városi hívtalokat pedig ács, közműves  
és cipész segédekkel vezettette,  
sőt földműves napszamos is volt  
ügyosztály főnök. Ez bánt el  
legjobban a házi pénztár köve-  
teléseivel.

Aki nem engedelmesskedett fel-  
tétlenül a legvadabb rendelkezé-  
zésnek is, az másnap a forrad-  
almi törvényeséke elé került.  
Itt tudjuk, a fejelentés által a  
váll igazolt volt s aki oda ke-  
rült, már el is volt itélve.

Garami, Wellner és Buchinger?  
Már nem üdvözítették a  
munkásságot az arulásra. Ma  
már nincs józan ember, aki be-  
ne látna, hogy Kun Béla Garami,  
Kunfi, Buchinger és a szociál-  
demokraták nélkül sohse csinál-  
hatott volna bolzevizmust az  
egész országban. S most lemos-  
sák a vezér urak kezéről a  
vért, új borbé öltöznek s szem-  
telen arcátlanysággal, mintha  
semmisse történt volna, részt  
követelnek az ország kormány-  
zásában, amelyre ekkora szeg-  
yent, nyomort és gyalázatot  
hoztak.

Ott pöffeszkedik eltantult keleti  
aroganciával a kozmopolita fő-  
város házikereszténye. Bárczy  
mint a zsidó szabadkőművesség  
képviselője, a főváros demokrata  
fejelmének, Vásonyiának csat-

gyakornokot s meggyőző be-  
vezetőt a főispán. A legköze-  
lebbi tárgyalás a költségel-  
őirányzatot. A közg. bizottságba  
újra bevalasztották Kuthy Jó-  
zsef drt, Holly Géza drt, Karl  
István, Kovács A. Sándort és  
Löwy Károly drt.

A tisztviselők háborús éveinek  
beszámítására a minisztertől kér  
a közgyűlés orsz. törvényt.

Pilitka Mihályt nyugdíjazták.  
Heller Pál, Farkas Arnold,  
Schönheim Lajos orvosai okle-  
velőt kihirdették.

A pisztorok havi fizetését 700  
koronában, gazdánkint 5 kor.  
lisziben és 700 kor. évi lakbér-  
ben állapították meg. A főcsészé  
fizetése körülbelül 5000 korona-  
ra megy fel. Így talán ezekre  
az állásokra is lesz pályázó.

követni akarja fővezető. A pénz-  
ügyi viszonyok lehetetlen fölté-  
telek között állnak.

Kérlek a miniszert, hogy az ál-  
lam segítse elő a városok köl-  
csön ügyeit.

A Mantz ovoda lapenzét a  
város kiutalja, egyszersmind  
rendezni fogja az összes ovodák  
elakadt pénzügyi viszonyait.

A Kormánybizottság, Horváth  
János-nevezetű egyén" részére  
gyönyörűen berendezkedett 28  
ezer koronáért. Ezt most a vá-  
rosnak kell megfizetni.

A homok árát 5 koronában, a  
sárga föld árát 2 koronában  
állapították meg.

Sas István t. aljegyző családi  
pótlékát kiutalják.

A városi vámházak villanyvi-  
lágítást kapnak.  
A polgárorség részére 2000

ban a városi hívtalok alkalmazot-  
kban sem lehetett bízni.

Ezek meg 1918. év novembe-  
rében forradalmi terror szerve-  
zetbe tömörültek, katona és  
munkás tanácsai tagok voltak,  
folyton bizalmi üléseket, gyüle-  
seket tartottak és engedelmes-  
kedés helyett rendelkeztek.

Ezekről föggött, hogy kapha-  
tott-e valaki élelmet, ruhát ők  
minősítették a felebbvalóikat,  
amazokat leminősítették, egy-  
másnak dicsérső bizonyítványo-  
kat állítottak ki.

Csodae ha megkötyagosod-  
tak? Hangosak, követelők és oly  
öntudatosak voltak, mint egy-egy  
angol tábornok.

Ma mindegyik tagad, mint  
már nálunk ez szokás és mind  
megtehérédeti.

Ezekkel együtt négy hárokat

**Csemege árak** nagy választékban jutányos árban.  
Flits Pál fia cégnél. Nádor-utca 4.  
Telefon 68.

Egyes szám ára 40 fillér.

okozott e téren dr. Steiner Jákó ügyvédnek, mint pénzügyi megbízottnak szereplése.

Jó ideig a városi vagyon kezelésébe nem avatkozott bele.

Egyszer azonban az aláírást kezdte kifogásolni és kijelentette, hogy a városi számvetés és pénztár az nincs meg.

Hirdetmény jelent meg, hogy nem kell adót, földért fizetni, a városi pénztár egykettőre üres lett. A városi pénztár ürességét, hol az állam pénztárból, hol egyik-másik pénztárral nyert illetménnyel töltötte ki.

Hogy ez össze-visszaságba ne menjen a városház I. em. 4. sz. szobájába nyilvántartó osztályt állítottam fel.

Itt gyűjtöttem össze az összes házi pénztári főkönyveket, okmányokat, kis pénztári főkönyveket.

E szobában volt 5 íróasztal s azok, mintegy 3 évi számadás anyaga.

Egy délelőtti 10 óraker megjelent a szobában dr. Steiner Jákó ügyvéd, Vagner József munkásbiztosító pénztári szolgadirektoriussal taggal és nagy hangon elrendelték, hogy a szobát délután 2 órára felülte-műl ki kell üríteni és nekik átadni.

Mint említettem, védelmet sehol sem kaptunk s miután az az asztalos ki a szoba burorátát előzőleg pár héttel készítette, fel szólítomra, hogy a hurcolkodásnál segítsen, azt üzenté, hogy neki ily alpari munkásai nincsenek, magunknak kellett a forradalmi parancs értelmében a sok burort és nehéz főkönyveket és okmányokat a városház földszint helyiségébe lehurcolni.

E helyiségben is csak pár napig maradhattunk, mert innét egy vörösőr különítmény lakóitait ki bennünket főkönyveinkkel és okmányainkkal együtt, úgy hogy rendkívül fontos bizonyító erejű főköny-

vek, több millióról szóló okmányok egy más hivatal szobájának sarkaiban a padlón és egy számszedos raktár helyiségben nyertek a legnagyobb összevisszaságban elhelyezést és lefekt megmentve az elkallódástól.

Mindenkit méltán meglephet, miért vádolom én dr. Steiner Jákó pénzügyi megbízottat kár okozással. Hisz az itt leírtak szerint ugy szólván semmit sem tett.

De meg fog világosodni a kérdés, ha megmondom mi célból kellett a fontos okmányokat a szobából menekülésszerűleg kiszórni.

Ezen első emeleti 4-es számú szobában nyert-elhelyezést Kövesdi Miksa, ki négy kisegítő proletár alkalmazottal adott itt utalványokat szállagra, csipkére, grenadinra, muselinra stb. etüle csecsebecsére. Az egyedüli nép-szobában hirdetmény jelent meg, hogy csak e szobában kiállított utalvány ellenében lehet vásárolni.

Ide csődült a város egész kö-zönsége, sőt a falusi asszonyok már délelőtti elállták a folyosókat, mert ezen új utalványt posztó hatalmasság csak délután 2 órától dolgozott.

Fontos volt ugyebár, hogy a városi számvetés legfontosabb okmányait hivatalos helyiségéből kilökessék, mert hisz ez időben az összes főutcai tüzetek kongtak az ürességtől ott azonban ugy látszik szalag utalványokat proletár észjárás szerint kiállítani nem lehet. Igaza volt tehát dr. Steiner Jákó ügyvédnek, ki mint pénzügyi megbízott, halomra lökte a nyilvántartó számvetéséget.

Es igaza volt azon ellenőrző főembernek, aki első tekintetre megállapította, hogy itt csak aprúval lehet segíteni, de a nagy seprűzésben az ilyen kis 8 hónapig tartott gátló epizódokról megfeledkezett.

Maron István városi főszámvevő.

### Ausztria.

„Reichpost“

A wieni keresztény szocialista párvézetőség felhívja a pártot, hogy tartsanak tiltakozó gyűléseket az eivselhetetlen adók ellen; melyeket a szocialdemokrata többség megszavazott.

„Der Neue Tag“

Az utcán egy levelet találtak, melyben egy monarchista pucos részletei voltak leírva. Adler ezt a szocialista kongresszuson szóva tette. A wieni lapok egyöntetűen megállapítják, hogy ez a készkarva elveszített irat csak egyes lapok felültetését célozta. Idézett lap egy hosszabb cikkében monarchista mozgalomról ír és megállapítja, hogy egy ilyen mozgalom tényleg létezik, de nem egységes a vezetése és az agitáció. Az egyik csoport a karlisták, akik a régi uralkodóházat akarják visszahelyezni. Tagjai legfelsőbb papság és az uralkodóház személyes lekötelezettjei. A másik csoport a nagy németeké, akik a német birodalommal való egyesülés mellett a Hochenzollerneké akarják trónra juttatni. I. Antiklerikálisok és egy porosz mintájú, a katonaiszték hegemoniáján alakuló kormányformát kívánnak. A tényleges tiszték is támogatják őket, kik a Habsburgoktól már elfordultak. A tartáliekos tiszték legnagyobb részét szintén az ő kezükben vannak. Biztonsan számíthat az a csoport még az egész tanuló ifjuságra, a hivatalnokokra és az értelmi proletáriusra, szóval mindazokra, a kik a mai viszonyokkal nem értenek együtt. A harmadik csoportnak az uralkodó személye mellékes, ők egy népcsaláság felét szeretnének. Ehhez tartoznak a kis és nagy birtokosok, az többi papság és a keresztény szocialis paraszt-ság.

A három csoport eszközei is különbözőek. Csak a Karlisták haj-

landók egy pucis kísérletére, mert gyöngeségüket maguk is tudták mint kisebbség csak erőszakkal juthatnak hatalomhoz. A nagy németek agitálnak a sajtóban és iparkodnak a tömeget is megnyerni. A harmadik csoport nem fejt ki agitációt, legfeljebb imádásokat mondanak a császárról, de hivatalosan elismerik a köz-társaságot és várnak.

Az antiszemizmust azonban mind hármán felhasználják az agitálásra, hogy a tömeg szenvedélyt felkorbácsolják. Wienben most több katonatiszt és magasabb altiszt van állítólag és ezek monarchisták, mint fegyveres nép és várórség, Ez a kiváló katonai anyag egy összcseppnél egész biztosan legyőzi a nép és város őrségét, a rendőrséget is a legagyobb valószínűséggel. A katona tanács egy tagja ugy nyilatkozott, hogy egy néhány katonatiszt egy pár kézirnat-tal az egész népőrséget széjjel veri Dacára annak, hogy a mérvadó körök kijelentése szerint a puccsot nem veszik komolyan, a laktanyákban fokozott készültséget rendeltek el.

„Arbeiter Zeitung“

Az osztrák szocialdemokraták pártülésén Frei százados bejelentette, hogy körülbelül kétez-szer szervezett egyén egy monarchista puccsra készül. A kommunista mozgalmakat annak idején a rendőrség a legnagyobb erővel még a csőriájában elfojtotta. Most pedig a köz-társaságot fenyegető monarchista mozgalmaknak szemet huny. Ennek az oka abban rejlik, hogy több rendőrtisztviselő a reakcióssokkal egyet ért. A telen, vagy a tavasszal fegyveres lázadásokkal kell számolni.

Több szónok felszólalása után Adler indítványára egyhangulag elhatározta a párt, hogy bár az Internacionale egységét akarja, mindenkit óva int alharmakodott lépéseitől az Internacionale terén, utasítja továbbá az elnököt minden alkalommal a pro-

### A decemberi tárlat

December hó 7-án kezdődött a vármegyeifellán a Magyar Rep-zóművészek Nemzeti Szövetsége.

Az országos vándortárlat első állomása a mi ősi koronázó városunk, ami a szővetség részéről csak a tapintat nemes megnyilvánulásának jeléül vehető, hisz ők is tudják, érzik, hogy az ősi Dunánál még régiebb városra már a Királyság első éveiben is hatalmas kultúrközpont volt, hogy innen indult ki a magyar nemzeti művészet, hogy aztán átalakulva és kiforrva annyi külföldi elismerés részese legyen.

Kulturát, nemzeti kulturát kívánnak a szövetségben tömörült művészek ápolni, kulturát fejleszteni és terjeszteni, de egyuttal szocialis köteleltséget is teljesíteni, mert a nemzeti megújodás kor-szakának minden téren való előb-rehaladást kell jelentenie.

A művészet, melynek általánosítására, társadalmosítására képzőművészeink most vállalkoztak, elemi értelmében a természetnek a mi szellemünk ideáljaitba való beleképzését és mindig bizonyos szükséglet kielégülését jelenti, nincs a földnek zuga, a globusnak helye, hol a művészet az ember egyik velejárója, egyik szüksége ne lenne. Az a sok szép, teret, utcát,

díszító ház és emlékmű, melyek mindegyike nem kis vagyoni erőforrás, szívesen töltözték műve-de művészi rendezettségű elemi emberi szükségnek.

Ha már most szót ejtünk a művészi, ha szükség az alkotás, úgy élvezet is, élvezete a szepnek, élvezete a természetiségnek és magának a természetnek. Ezzel aztán eljutottunk minden művészet alapjához és örök témájához — a természethez.

Minden művész a természetet veszi alapul, azt a természetet, mely nekünk laikusoknak a maga fenségességében és nagyszerűségében mindig a régi, az ismegrős, a semmi újat sem hozó, csak az örökké emlékeztető, a naponta ezerszer látható és mégsem eléggé ismert szépségekre figyelmeztető. A természetben rejlt minden szépséghez a művész kell, a látás a nézés, az érzékelés, művésze, a művészi szem és az alkotó ész, az emberi lélek megértő hajlama és a szív meleg szeretete. Ha aztán nagy a művész, igaz, őszinte a tehetség, ha minél jobban érti az ábrázolás módját, ugy mindig közelebb férközik a természethez. Es hozzá az egyénhez, annál inkább emlékeztet, annál jobban kielégíti, és annál jobban ejt csodálatba, bámulatba és diadalmaskodik, övé lesz a siker, mert az

én ámulatom rajta keresztül a természet fel és megismeréséhez vezet. Ez az alkotás révén ismeret, azán hogy hogy, és ismét az alkotás.

Ha a művész elérte célját, ha a gyönyörűségeit a szép teljes meglatását sikerült elérnie, a nézőn a sor, hogy megértse, meglatassa az alkotásban a mögötte álló embert, észrevegye a háttérben meghúzódó művész arcát, a színekből, helyzetekből és vonalakból érthetően kibontakozó jellemet.

Aki csak a képet, a műalkotást látja és nézi és nem veszi benne észre az embert, nem látja, érzi meg az alkotó jellemet és egyéniségét, nem érti a művész lelki világát, — az megfosztotta magát a legnagyobb élvezettől, az megelégedett a kisebbel, a külsővel. Es itt kezdődik az annyira szükséges művészi nevelés farsztó munkája, a tömegek, a társadalom művésztiesítése, a renaissance egyik gígázsi feladata: nevelni, hozzáértővé, művészi látással, érzékekkel bíróvá tenni a közönséget.

Eddig idegenek voltak a kultúra áldásai és a művészet örömei azoknak, kik nem a születés vagy pénz arisztokráciájához tartoztak. A Magyar Képzőművészek Nemzeti Szövetségének feladata a műrtől közönséget felnevelni, a művészetet általánosítani, az egész társa-

dalom tulajdonává tenni, annak ellenére is, hogy a művész már azáltal hogy sohasem önmagának hanem a közönségnek dolgozik, már is kulturának tekinthető.

A kulturát egyik esztétikus így határozta meg: a kultúra a lelt, a cselekvés, amelybe a tudás ad szárnyat. Elő hát azzal a tudással, melyet a nemzeti érzés ápolására és fejlesztésére kell fordítani, hogy most is mint a multban kifejldhessék az a bizonyos, állandó kulturélet, mely a művész által teremtet esztetikai érték által jött létre.

Komoly erő, férfias tudás, szorgalmas elmélyedés, meleg ember-szeretet és erős akarás még jövétehetik e téren is a mult hibáit, kipótolhatják a szellemi ellankadás mérhetetlen pusztításait.

Egy pillantás a készült tárlat alkotásai közé meggyőző arról, hogy a belőlük kiáradó frisebb, kedvesebb, jobb levegő az eddigi zavaros, durvaságokban és izlés-teselésekben való vad tobzódás szellemi zagyvalékainak rossz légkörét teljesen átfórmálta, és hogy ezek az alkotások a nemzeti renaissance farsztó munkáját nagyban előbbre viszik és végül diadala is juttatják.

De ezekhez a friss, abszolus és relatív értékű magyar kincsekhez erős, egészséges társadalom kell, nem az állam, a társaság, vagy

letárlátus mindegyik csoportjával érintkezésbe lépni. Ezen célból a genfi konferenciára követeket küld, de kéri a konferenciának egy félre való elhalasztását.

A pártgyűlés már egyhangúlag kimondotta szovjett Oroszország iránti rokonszenvének kifejezését.

### HIREK

#### Idáig jutottunk?

Sípólva, rongyoszedve járt közöztünk,  
Kufár furfangja nem ismert határt,  
S amíg mi egymáson martunk, ütöttünk,  
Jövőkét leste s nem hiába várt.

Kinek hátán batusz, szájában sipja,  
Kit csak tegezni tudott ur s paraszt,  
Most hintaja a levegőt hasítja,  
Avagy nyakadba adóspórt akaszt.

Akit egykor gúny várt a deszentr portán,  
És ez iránta zord volt és ridég,  
Gazdát cserélt a porta idők folytán  
S Mószli kölcsönt ad büszke deszentrinek.

Ki csak nemrég polgárfog nélkül lézeng,  
Törvényt szabni nekünk most ez akar!  
Szembén szálka a keresz s a védsezt,  
Már vakmerő az idegen hazar.

Meg nem, becstilt s elveszett Ká naanját  
Most benned látta nagybeteg Hazánk.  
Kufár lelhet sátán érzelmek bántják:

az arisztokratia és plutokratia kiváltságos osztálya, hanem a demokrátiikus ország jobb gazdasági helyzetű, a keresztény magyarság újanevelt, megtisztult izlésű, fejlődés-kultúrát áhítózó népe.

Ezentúl nem lehet és nem lesz a tárlat írók és művészek, jól szabott ruhájú asszonyok és szép lányok; meg racsolód zsűriamik sétáló és találka helye, hanem a fejedelemnek a tanácsosa, az esztendőre és megteremtésére való felkészülés.

Tudjuk, hogy a művészi alkotásor professzusba tette nem szorhatunk, de igenis mi — a közönség végeztük az irányítást. Ezt pedig az előleges bizalom reményében művészi kezekbe tettük le, mert a garancia nekünk Kőrösi Kriesch Aladr szövetségi elnök személye, aki megértette a magyar renaissance parancsszavát már akkor, mikor onnan indítja újabb hódító utjukra a magyar képzőművészetet újabb remekeit, ahol évszázadokon keresztül csak kultúrát ápoltak és hol most is elsőrangú kultúreltre készülnek.

Bizalommal üdvözöljük tehát a Magyar Képzőművészek Nemzeti Szövetségének — remélhetőleg mihamarabb következő üléseit — és hisszük, tudjuk, hogy közönségünk súlyos anyagi gondjai és ezer gazdasági bajai-közepette is stártn látogatja majd a megnyitott tárlatot és zsufolásg megföltött terem lesz a művészet előadónak estélyén tanu arról, hogy az ősi Fehérvár közönsége mindig szívesen tanul és fejlődik, hisz ézi a szükségét: a magyar nemzeti művészet fokozatos és tudatos fejlesztését.

Örök rabláncot mint rakkhainaránk?  
Mint hontalant, törvényünk befogaða,  
Hol szerzett erre méltó érdemet?  
Csupán a kufár voltát fitogtatja.  
Ezért hajtsam előtied térdemet?

Mikor török meg már elfásultságod,  
Te birkatürellemmel megvert nép?  
Csak majd ha a kereszret bukni látod?  
Ekkor felébredsz? Ekkor, s nem előbb?!

— Miniszterek az újságírók között. Meleg szeretetteljes ünnepségekben részesítettek volt pályatársait a budapesti napilapok, politikai tudósítói vasárnapi este Huszár Károly miniszterelnök, Beniczky Ödön belügyminiszter, Bárczy István igazságügyminiszter, Pezár Gyula volt összekötő miniszter tiszteletére az Orthon körben lakomát rendeztek, hogy ragaszkodásunk, szeretetünknek adjanak kifejezést. Az újságírók nevében Lenkey Gusztáv szerkesztő szólt fel. Üdvözölte az illusztris vendégeket és szólt arról a szeretetről, amely az újságíró-társadalmatáthajtanagy nevé volt pályatársai iránt. Az a becsületes magyar gondolkodás, — mondotta — mely Huszár Károly miniszterelnököt áthatja, teszi lehetővé, hogy ez ország sorsát ebben a nehéz időben a megújulás felé vezesse és hiszi, hogy az a puritán becsületesség, amely őt áthatja képessé is teszi őt erre a nehéz és nagy feladatra. Huszár Károly miniszterelnök az üdvözlésre hossza beszéddel válaszolt.

— Az Oltáregyesület e hó december 6-ától 14-ig bezárólag szent kilencedet tart a Keresztény Magyarország felvirágzásáért, a szemináriumi templomban. Az ájtatosság naponként este 5 órakor kezdődik. Az időszori ájtatosságot a hívek buzgalommal ajánljuk.

— Előljáróság lesz a városi elöljáróság elöljáróságának felállítására a városnak egy nyolcvanötlet az előljáróság kell felállítania. Az előljáróság élön egy tandem fog állni.

— Választás a Tóvárosban. Amint jó forrásból értesülünk a Simon Sándor lemondásával megüresedett városi bizottsági tagságra az egyik komoly jelölt Vida Pál nyugalmazott számtanácsos. A választást a magunk részéről is szerencsésnek tartjuk, mert benne a törvényhatóság kiváló szakértő nyerne, amelyre pedig most, amikor a városi háztartás rekonstrukció előtt áll, égető szükség van. — Megválasztását biztosra vehetjük.

— A Fejérmegyei Egyetemi Hallgatók Széchényi Szövetsége és a Dunántúli Blokk folyó hó 4-én délelőtt 10 órakor a katólikus kör olvasótermében együttes gyűlést tart, melyre minden egyetemi hallgatót meghív az Intéző bizottság.

— Uj körorvos. Dr. Urbán István Mány község körorvossá választotta.

— Somogy megye allspánja. Somogyvármegye törvényhatósági közgyűlésen a megye allspánjainak Talján Andor főjegyzőt választották meg egyhangúan. Az új allspán 32 év óta áll a vármegye szolgálatában.

— Kinevezés. A polgármester Páfi Lajost végrehajtóvá nevezte ki.

— A képviselőjelölés nagy izgalomban tartja az intéző embereket. Ki legyen a megválasztott új időkben Székesfehérvár képviselője? Ezen tanácskoznak a bölcsek. Ez ideig egész sereg név került forgalomba. Proházka Ottokár dr. megyépszópb, valamint dr. Károlyi József gróf főispán nem akarnak jelöltséget vállalni, noha megválasztásuk egyhangú és küzdelem nélkül való volna. Emeltették Friedrich István hadügyminiszter, sőt legújabbán Andrassy Gyula grófot is. Friedrich Rákospalotán mondotta el a napokban program beszédét, Andrassy Gyula grófnak pedig Cegléd egyhangú választását ajánlották fel. Amint halljuk Andrassy Gyula gróf szívesen vállalkozna Székesfehérvár képviselőjére. Szó volt Schnetzer Ferenc volt hadügyminiszter jelöltségéről is, mivel azonban ő megszünt miniszter lenni, a jelöltség is abban maradt.

Ezek a kombinációk felülről jövő kombinációk. A helyzet azonban sok tekintetben változott, amennyiben az általános választójog a kis emberek nagy tömegét nálunk a kisebb emberek körül csoportosul. A földművesek Paulovits Béla jelöltisége mellett foglalnak állást. A keresztesek pedig...

— Románok és csehek. A románok tudvalevően a bankjegy lebélyegzését rendelék el, noha a határidőt már háromszor meghosszabbították az összes lebélyegzett bankjegyek nem tesznek ki 2 milliárdot. A cseh lapok azt írják, hogy a megszállott felvidéki vármegyékben nyolcát az ontente döntése szerint ki kell üríteniök. A kiürítendő területekről úgy írnak, hogy nyolc megyét veszítenek.

— A sertészsír ára. A Gazdasági Tudósítók jelentí: A virágzó zugkereskedelemben a zsír 90—100 korona kg-ként holott a megszállott területen a zsír ára 25—26 korona. Külföldi ajánlatokban nincs hiány de a behozatal nagyon nehéz és kockázatos. Így Marseilleből brazil sertészsírt 3.65, kínai sertészsírt 5.50 frankért kínálnak Marseillebe szállítva. Az angol importőrök a zsírnak közvetlen kínából való szállítása nál tonnánként 156 font sterlinget jegyeznek.

— A MOVE közli: Az „F” (hölgy) csoport alakuló gyűlését kénytelenek vagyunk csütörtöki szombatra, f. hó 6 ára haszantani, mert hölgytagjaink többszöri kérelmünk dacára a taggyűjtő iverket még mindig nem hozták be. E csoport emeltett napon délután 3 és fél órakor tartja alakuló gyűlését a szeminárium ebédlőjében, melyen a tagok teljes számban való és pontos megjelenését kéri a — Vezetőség.

— Elfogott tolvajok. Az Oregyegyen az utóbbi napokban egy hat tagu férfiakból és nőkből álló társaság garázdálkodott. A társaság éjszakán idején fejgyeresen beállított a szállóhegyen-lakó gazdákhoz s megvendégeltették magukat, közben pedig szalonatt, zsírt stb. loptak. Sztanokovits János büntügyi rendőrőlkapitány a tolvajok kinyomozásával Pauer György dejektivel bizta meg. Egy leszakadt fél női cipőtálp volt a nyom, amelyen Pauer György elindult. Detektiv szemmel figyelte az utcán járókat, kinek hiányzik a fél cipőtálp. Tegnap este fél a Kossuth nibában rá is talált. Nyolc...

— Az Oltáregyesület e hó december 6-ától 14-ig bezárólag szent kilencedet tart a Keresztény Magyarország felvirágzásáért, a szemináriumi templomban. Az ájtatosság naponként este 5 órakor kezdődik. Az időszori ájtatosságot a hívek buzgalommal ajánljuk.

— Előljáróság lesz a városi elöljáróság elöljáróságának felállítására a városnak egy nyolcvanötlet az előljáróság kell felállítania. Az előljáróság élön egy tandem fog állni.

— Választás a Tóvárosban. Amint jó forrásból értesülünk a Simon Sándor lemondásával megüresedett városi bizottsági tagságra az egyik komoly jelölt Vida Pál nyugalmazott számtanácsos. A választást a magunk részéről is szerencsésnek tartjuk, mert benne a törvényhatóság kiváló szakértő nyerne, amelyre pedig most, amikor a városi háztartás rekonstrukció előtt áll, égető szükség van. — Megválasztását biztosra vehetjük.

— A Fejérmegyei Egyetemi Hallgatók Széchényi Szövetsége és a Dunántúli Blokk folyó hó 4-én délelőtt 10 órakor a katólikus kör olvasótermében együttes gyűlést tart, melyre minden egyetemi hallgatót meghív az Intéző bizottság.

— Uj körorvos. Dr. Urbán István Mány község körorvossá választotta.

— Somogy megye allspánja. Somogyvármegye törvényhatósági közgyűlésen a megye allspánjainak Talján Andor főjegyzőt választották meg egyhangúan. Az új allspán 32 év óta áll a vármegye szolgálatában.

— Kinevezés. A polgármester Páfi Lajost végrehajtóvá nevezte ki.

— A képviselőjelölés nagy izgalomban tartja az intéző embereket. Ki legyen a megválasztott új időkben Székesfehérvár képviselője? Ezen tanácskoznak a bölcsek. Ez ideig egész sereg név került forgalomba. Proházka Ottokár dr. megyépszópb, valamint dr. Károlyi József gróf főispán nem akarnak jelöltséget vállalni, noha megválasztásuk egyhangú és küzdelem nélkül való volna. Emeltették Friedrich István hadügyminiszter, sőt legújabbán Andrassy Gyula grófot is. Friedrich Rákospalotán mondotta el a napokban program beszédét, Andrassy Gyula grófnak pedig Cegléd egyhangú választását ajánlották fel. Amint halljuk Andrassy Gyula gróf szívesen vállalkozna Székesfehérvár képviselőjére. Szó volt Schnetzer Ferenc volt hadügyminiszter jelöltségéről is, mivel azonban ő megszünt miniszter lenni, a jelöltség is abban maradt.

Ezek a kombinációk felülről jövő kombinációk. A helyzet azonban sok tekintetben változott, amennyiben az általános választójog a kis emberek nagy tömegét nálunk a kisebb emberek körül csoportosul. A földművesek Paulovits Béla jelöltisége mellett foglalnak állást. A keresztesek pedig...

**Fejérmegyei Keresztény Nemzeti Naptárt adunk ki**

Magyarország vezető férfainak közreműködésével. — A naptárunkba cíkekkel írnak: József főherceg, Horty fővezér, Proházka püspök, Károlyi József gróf főispán, Sréter ezredes, Friedrich, Rubinek és Huszár miniszterek, vezetők politikusok stb.

Részletes HIVATALOS TISZTI CIMTÁR is gazdagítani fogja a naptárunk tartalmát, Nemzeti Hadsereg ismertetésével. Azok a keresztény cégek, akik készülő naptárunkban hirdetni szándékoznak, a hírdést lapunk kiadóhivatalában elintézhetik.

A „Fejérmegyei Keresztény Nemzeti Naptár” megének hivatalos naptára lesz. — Már sajtó alatt áll, Karácsonyra elkészül.

— A Fejérmegyei Egyetemi Hallgatók Széchényi Szövetsége és a Dunántúli Blokk folyó hó 4-én délelőtt 10 órakor a katólikus kör olvasótermében együttes gyűlést tart, melyre minden egyetemi hallgatót meghív az Intéző bizottság.

— Uj körorvos. Dr. Urbán István Mány község körorvossá választotta.

— Somogy megye allspánja. Somogyvármegye törvényhatósági közgyűlésen a megye allspánjainak Talján Andor főjegyzőt választották meg egyhangúan. Az új allspán 32 év óta áll a vármegye szolgálatában.

— Kinevezés. A polgármester Páfi Lajost végrehajtóvá nevezte ki.

— A képviselőjelölés nagy izgalomban tartja az intéző embereket. Ki legyen a megválasztott új időkben Székesfehérvár képviselője? Ezen tanácskoznak a bölcsek. Ez ideig egész sereg név került forgalomba. Proházka Ottokár dr. megyépszópb, valamint dr. Károlyi József gróf főispán nem akarnak jelöltséget vállalni, noha megválasztásuk egyhangú és küzdelem nélkül való volna. Emeltették Friedrich István hadügyminiszter, sőt legújabbán Andrassy Gyula grófot is. Friedrich Rákospalotán mondotta el a napokban program beszédét, Andrassy Gyula grófnak pedig Cegléd egyhangú választását ajánlották fel. Amint halljuk Andrassy Gyula gróf szívesen vállalkozna Székesfehérvár képviselőjére. Szó volt Schnetzer Ferenc volt hadügyminiszter jelöltségéről is, mivel azonban ő megszünt miniszter lenni, a jelöltség is abban maradt.

Ezek a kombinációk felülről jövő kombinációk. A helyzet azonban sok tekintetben változott, amennyiben az általános választójog a kis emberek nagy tömegét nálunk a kisebb emberek körül csoportosul. A földművesek Paulovits Béla jelöltisége mellett foglalnak állást. A keresztesek pedig...

— Keresztény cégek figyelmébe ajánljuk a most sajtó alatt levő nagy napiárban való hirdetését. A Fejérmegyei Keresztény Nemzeti Naptár sok ezer példányban karácsonyra fog megjelenni, nemcsak itt a városban, hanem a megye minden falujában is el fog terjedni. Kívánatos, hogy Fehérvár és a megye összes keresztény cégei, kereskedői hirdessék a cégüket, hogy így a keresztény közönség megtudja, hogy mely cégeknek vásárolhat bizalommal. Csak keresztény cégekől fogadunk el napiári hirdetést. Egész oldal hirdetés ára 500 korona, féloldal 250 korona, szalaghirdetés 150 kor. Hirdetéseket a naptár számára is felvesz lapunk kiadóhivatala.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok, jó barátok és ismerősök, kik egyetlen Lacika fiunk elhunytával a temetésen résztvettek és bánatunkat enyhíteni szívesek voltak, fogadják szívvel jövő köszönetünket. *Kolmer Pál és neje — Koszorumegváltás Jámber Mihály és neje, Fejes Bertalan* elhunyt alkalmából koszorumegváltás címén 30 koronát ádományozott a MOVE céljaira.

**Zsidó munkások forradalmi világszervekedése.**

Vázsonyi Vilmosék tudvalevőleg vakmerően tagadják, hogy a zsidóság volna a felforgató elem mindenütt a világon. Szerintük Kun Béla, a bécsi Bauer, a moszkvai Trockij (Bronstein) és a berlini Luxemburg Róza csak „sporadikus” kivételek, melyekhez nekik, igazi zsidóknak semmi közik nincs s mert ők nem nemzetiség, nem is faj, hanem csak felekezet. Nos, egy újabb bizonyítékkal szolgálhatunk a zsidók nemzetközi forradalmiságáról. Nem klerikális forrásból merítjük, sőt még nem is polgáriból, hanem a 24 próbaszocialista-kommunista francia újságból, a párisi „Le Populaire”-ből. Ez a véresszájtu pap jelenti, hogy párisi zsidó intellektuelek és munkások kezdeményezésére megalakult az „Organisation Ouvrière Juive” (zsidó munkásszervezet) és közgyűlést tartott a városban.

Az új szervezet felvállalja a zsidó munkásoknak több vonatát. A határozat szövege az internacionális zsidó munkásszervezetek alapján állva egyesíti az összes zsidó munkásokat és célul tűzte ki a polgári társadalom tökéletes szétrombolását,

a kapitalista társadalomnak kollektivistá vagy kommunista társadalommá átalakítását. Az akció módszere az osztályharc úgy a politikai, mint a gazdasági és társadalmi téren.

Evégből a zsidó munkásszervezet szoros és állandó érintkezést tart fenn egy Franciaország, mint a többi államok zsidó proletárjaival.

A Populaire, melynek vezetői nagyjából szintén Vázsonyi fajrokonai, természetesen lelkes örömmel üdvözi az új elvtársakat és reményét fejezi ki, hogy a zsidó proletáriátus energiája meg fogja találni akciójában a szükséges forradalmi megnyilvánulást.

Ha Vázsonyiék érdeklődésének párisi rokonai tevékenysége iránt és Weltner-Carami urék nem tudnának bővebb felvilágosítással szolgálni, ime, itt az új szervezet címe:

13. rue Geoffroy-l'Asnier, Paris-14e.

Aki eredményesen akar hirdetni, az lapunkban hirdeti, mert Székesfehérvártól és megyénkben a legelterjedtebb lap a „Fejérmegyei Napló.”

**Színház.**

A színház igazgatóságának sikerült hosszas tárgyalások és írárdások után Matány Antalt, a budapesti Belvárosi Színház művésztét állandó vendég szereplésre megnyerni. Ez a vendég szereplés az által vált lehetővé, hogy a Belvárosi Színház újdonságában a Rózsában, mely előreláthatólag 100 estén fog színekerülni. Matány nem játszik s így hosszabb időre lehet szerencsénk elismert művészetéhez. A vendég szombaton lép fel a „Szybill” Poire szerepében, míg vasárnap este a „Leányvásár” Fritzt játssza. Matány Antalt a Belvárosi Színház igazgatósága Szegedről szerződtette, ahol mint tanácsos komikus és bonviván a közönség kedvence volt. Fellépéit természetesen itt is a legnagyobb érdeklődés előzi meg.

Heti műsor:

Csütörtök: Bánk Bán.  
Szombat: Boszorkányvár.  
Vasárnap: Marcsakatonája.  
este: Boszorkányvár.

**Úránia-színház.**

Szerdán, csütörtökön és pénteken, dec. 3, 4 és 5-én:

**Az ellenfel fia**

Dráma 4 felvonásban.

Előadások: 6 és 8 órák.  
Vasárnap fél 5, 6 és 8 órák.  
Rendés helyárak.  
Saját villanytelep.

**Önkéntes árverési hirdetmény.**

A székesfehérvári 10. számú betétben A. III. 1—2 sor 6953 és 6954. hrsz. alatt ötv. Aujezdsky Adolfiné és Récsai tulajdonánál bejegyzett, Ráchegy 1280. számú 11-koház 85 □-öl területű udvar és 1346 □ öl területű szántóföld, továbbá ugyanezen bététben A. 1 sor 4445. hrsz. alatt bejegyzett gúgás pince dűlői 933 □-öl területű szántóföld, 1919. évi december 14-én, délelőtt 10 órákig ügyvédi irodámban (Nádrd.u. 2. sz.) önkéntes árverésen el fognak adni.

Az árverési feltetelek irodámban megtekinthők.

Dr. Say Viktor, ügyvéd.

Lakás és ellátás ellenében tanítónő német órák adására vállalkozik (Seminárium I. em. 3. a.) Gyermektelen házaspár (a férj hadirokkant) házmesternek, mező- vagy erdőrendelő, föld vagy kertmunkára vállalkozik helyben vagy vidéken. — Mindenféle leányok keresetnek. — Gyakorlott irodás leányok irodai allásra ajánlkozunk. Különböző gazdaságban jártas menekült női vezetőnek, magtársnak ajánlkozok. — Keresetesen Nők Szervezete hivatásos órák pénteken délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig a Szemmelmári épületben.

**Apolló-színház.**

Szerdán és csütörtökön, december 3 és 4-én:

**FANTOMAS-filmatrakció!!**  
**A titokzatos VÉNUSZ**

Detektív történet 4 felv.  
A főszerepben: ROLF LOER.  
Kiegészítő műsor.  
Előadások: 6 és 8 órák.  
Vasárnap fél 5, 6 és 8 órák.  
Rendés helyárak.

**Kimutatás a személyszállító vonatok közlekedéséről 1919. évi november hó 23-tól;**

Honnan	Hová	A vonat	Mikor?
		érkezik indul	száma
Székesfehérvár	Komárom	6:30	6338/a
Komárom	Székesfehérvár	2:25 du.	703
Székesfehérvár	Czellómok	8:40 de.	6338/b
Székesfehérvár	Bicske	3:03 du.	6214
Bicske	Székesfehérvár	8:37 du.	6214
Székesfehérvár	Paks	11:03 de.	6319
Paks	Székesfehérvár	2:35 du.	5318
Székesfehérvár	Sárbogárd	2:35 du.	6215
Sárbogárd	Székesfehérvár	7:40 de.	6212
Székesfehérvár	Börgönd	12:28 du.	6325/a
Börgönd	Székesfehérvár	1:39 du.	6338/a

Börgöndön a 63—25 á vonathoz Tapolca és Budapesthez közvetlen csatlakozás van. Személyszállító tervonlat indul Fehérvárról 4 óra 20 perckor.

**LANGRAF GÁBOR ÉS FIA UTÓDA**  
BŐRKERESKEDÉSE, CIPŐFELSŐRÉSZ ÉS CIPŐGYÁRA  
Székesfehérvártól.  
Iroda, gyár és árutelep Jókai-u. 8—10. Alapítási év: 1857. Telefon 100.



**TABARIN** kitűnő minőségű cipő-örékek minden színben és nagyságban, mely a cipőt fényessé, tartóssá és tisztává teszi.

Gummisarkok, cipőfűzők, talpbetétek, bőrlackok és egyéb cipőhöz való különlegességek.

Árusítás a legelőszobb napi árban.  
Üzleti órák: délelőtt 8—12-ig, délután 2—6-ig.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Két futószőnyeget és egy szalon-szőnyeget vennék. Cim a kiadóhivatalban.

224. — Kocsis és mindenek állandó alkalmazásra felvétetik Haggenmacher sörtelepen Fazekas-u. 6. sz. 0

219. — Egy ígástó eladó Sörpinceutca 19. 3—2

232. — Irodal teendőkbén jártas volt altszi a székesfehérvári méntelep számvéveségi irodájában felvétetik. 3—2

235. — Intelligensebb leány gyermekek mellé keresetetik. Távirdu utca 22. 1. emeleti. 3—2

239. — Pianinó és egy nagy harmónium eladó. Simor utca 37. 2—1

226. — Egy pár csizma és egy kis fiu tükikabát eladó. József utca 22. 2—1

254. — Egy és két lovas könyvű kocsik jutányos árban eladók. Vörösmarty-tér 2. 2—1

253. — Uradalomban konvenció bognár állat keres azonnalra, vagy újevre, jó bizonyítvánnyal. Musztafa János, Pálmajor, u. p. Lepényes, Veszprém-megye. 2—1

252. — Öregyhelyi ó-bor, 9 hektó eladó. Cim a kiadóban. 2-1

266. — Egy két üléses fedett hajtókocsi, egy kis lóra való ígástócsi és egy választási csikó eladó. Cim a kiadóban. 3—1

242. — Egy anyadiszón 8 drb. 6 hetes malaccával eladó. Sarló-utca 30. szám. 3—1

243. — Székesfehérvár élénk munkás negyedében jóforgalmú fűszer és gyarmatárútelep árval berendezéssel átadó. Széphegyi, Kossuth utca 20. 3—1

248. — Elsőrendű friss házi disznózsirt adok jó minőségű kőszent, vagy vágott fahé. Cim a kiadóban.

249. — 2 darab 1 éves süldő eladó Jancsár utca 4. sz.

250. — Bejárónó alkalmazást keres. Cim a kiadóban.

351. — Egy dünná, 3 vánkós fehérbuzattal, új lepedők, polyás

Sándor-utca 21.

255. — Csemege üzletben teljesen jártasságu elsőrendű szakembert keres befelépésre. Elelmiszer árúház, Vörösmarty-tér 2.

236. — Egy arany Schabhauseni óra lánccal, 12-es Windschester vadászfegyver, vaságy sodronnyal, belga tenyésznyulak, hizódísznók eladók. Cim a kiadóban.

Babot, borsót, mézet, lencsét, mákot minden mennyiségben megvesz Bogvay, Vörösmarty-tér 2 sz. alatt. 10—0

304. — Bundakabát és egy rövid kabát eladó. Ugyanott méz is kapható. Széchenyi-u. 43. 4—4

222. — Egy hosszú suba, egy nagy kocsizó kopény egy pár szűrcsizma, egy pár rövidszáru orosz olajosbőr csizma és egy pár 42-es férficipő eladók. Bővebbet Schnetzer ávegkereskedésben, Szőgyényi Marich-u. 6. 2—3

237. — Vadászfegyverek eladók. Kümmel, gépműhely. Kém-utca 47. 2—1

238. — Egy íróasztal eladó. Budai utca 9. száma alatt. 2—2

233. — Gyári munkások felvétetnek a vilámostelegepa. 2—2